

山东省滨州市委书记宋永祥：

# 向“新”而行 以“质”致远 共绘新质生产力发展新蓝图

习近平总书记指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。他还强调要因地制宜发展新质生产力。此次活动的主题就是“向‘新’而行 以‘质’致远 新质生产力引领品质滨州建设”。那么，滨州作为工业大市、制造大市、民营经济大市，要发展什么样的新质生产力？怎样发展新质生产力？借此机会，跟大家分享交流一下，滨州正在绘就并在加快实施的发展新质生产力“五张蓝图”，就是产业蓝图、创新蓝图、绿色蓝图、开放蓝图、服务蓝图。

## 第一张蓝图，产业蓝图，就是让我们携手共绘从“春意盎然”到“春色满园”的产业蓝图。

这是一个滨州产业深度转型的过程，既要让传统产业“老树发新芽”，也要让新兴产业“开花结硕果”，又要让特色产业“独木变森林”，还要让未来产业“小苗成大树”，草木蔓发、春山可望。

滨州拥有高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群，高端装备制造、新能源新材料、医药健康、低空经济等新兴产业不断壮大，金属板材、商用厨具、绳网等特色产业享誉海内外，氢能、人工智能等未来产业加速布局，去年全市工业营收达到1.4万亿元，连续三年入选

全国先进制造业百强市。在产业转型过程中，智改数转、数实融合，不断催生出新技术、新产业、新业态、新模式，今年上半年，全市“四新”经济增加值增速位居山东省第1位，占GDP的比位居山东省第2位。

滨州雄厚的产业基础，为发展新质生产力搭建了广阔舞台。滨州将围绕新质生产力布局产业链，推动传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化。诚邀广大企业与滨州共绘产业蓝图，在产业深度转型升级中，大显身手、大放异彩。

## 第二张蓝图，创新蓝图，就是让我们携手共绘从“星火燎原”到“星光灿烂”的创新蓝图。

这是一个创新活力充分迸发的过程，从目前创新平台的“星火燎原”，到未来创新生态的“星光灿烂”，一路向“新”、奔赴星海。

当前，滨州正全面深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设，加速构建“五院十校N基地”科创格局，全社会研发投入占GDP比重达到3.72%，连续三年位居山东省第1位；全市规模以上工业企业研发活动覆盖率达到65.8%，连续两年位居山东省第1位；全市省级专精特新企业、瞪羚企业数量均连续两年实现倍增。滨州坚持人才是

第一资源，连续举办五届滨州人才节，创新打造“入学即入岗、毕业即就业、专业即产业”“三即”职教模式，27所职业院校专业产业匹配度达到80%，每年引进培养本科及以上学历大学生和高技能人才超过4万人。

滨州充沛的创新活力，为发展新质生产力注入了澎湃动能。我们将搭建一流创新平台、引育一流创新人才、打造一流创新生态，持续做好创新这篇大文章。诚邀广大企业家与滨州共绘创新蓝图，在创新活力充分迸发中，勇立潮头、勇攀高峰。

## 第三张蓝图，绿色蓝图，就是让我们携手共绘从“风生水起”到“风光无限”的绿色蓝图。

这是一个能源转型绿色发展的过程，传统能源加快转型，清洁能源加快替代，多能互补、绿意十足。

近年来，滨州致力于新能源发展，规划了两大目标，一个是建设千万千瓦级新能源基地，一个是打造锂电新材料及新能源装备制造新的千亿级产业集群。从新能源基地这个角度讲，滨州正在加快建设山东省最大的鲁北（滨州）风光储输一体化基地，基地总发电装机容量达到2118万千瓦，目前全市新能源装机规模、发电量均居山东省前列。从新能源产业这个角度讲，滨州依托鲁

北万润锂电等项目，打造国内一流锂电基地。规划建设“一港四园”，建设全国最大的风电装备产业基地。目前每年可生产各种风电铸件30万吨、结构件3000套，其中风电轮毂市场占有率位居全国第1位，新的千亿级产业集群加速崛起。

滨州丰富的绿色资源，为发展新质生产力提供了强力支撑。滨州将加快新能源开发利用，做好产业节能降碳，塑造更多绿色生产力。诚邀广大企业家与滨州共绘绿色蓝图，在能源转型绿色发展，追“风”逐“光”、追“新”逐“绿”。



## 第四张蓝图，开放蓝图，就是让我们携手共绘从“走向全球”到“走遍全球”的开放蓝图。

这是一个对外开放全面扩大的过程，拓展“走向全球”的路径，加快“走遍全球”的步伐，联通世界、链接全球。

在滨州开放发展实践中，已经深刻认识到，走出去，世界就在眼前；走不出去，眼前就是世界。所以，我们自觉站在世界、中国、山东“三张地图”旁思考谋划滨州开放发展。当前的滨州，“一带一路”、黄河流域生态保护和高质量发展、京津冀协同发展等国家战略叠加赋能，“六高五铁十专线十高速”、港口机场立体交通格局加快构建，滨州港、内陆港、海外仓、跨

境电商综试区等开放载体日益完善，可以说，滨州通江达海、畅达全球的开放格局越来越大。特别是，大力支持滨州企业“走出去”闯世界，目前有53项产品产量或市场占有率位居全国第1位、15项位居全球第1位。

滨州全面的开放格局，为发展新质生产力拓展了市场空间。滨州将树牢开放思维、构筑开放通道、建强开放载体，以开放促合作、以合作促发展。诚邀广大企业家与滨州共绘开放蓝图，在对外开放全面扩大中，互惠合作、互利共赢。

## 第五张蓝图，服务蓝图，就是让我们携手共绘从“独树一帜”到“独占鳌头”的服务蓝图。

这是一个营商服务提质增效的过程，从打造滨州特色的服务品牌，到营造全国一流的服务生态，没有最好，只有更好。

滨州坚持把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念，连续举办滨州企业家大会，连续开展“滨州企业日”活动，深入实施成就企业家梦想行动，去年以来就有近6000个企业家梦想变为现实，“滨周到”营商环境品牌越擦越靓。当前，滨州正在打造全国首个“心安城市”，巩固“全国法治政府建设示范市”创建成果，建设国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、国家体育公园城市、国家康养示范城市，努力让每个人在滨州工作、生活、创业都能心安顺遂、人生出彩。

滨州优质的服务生态，为发展新质生产力厚积了“肥沃土壤”。滨州将主动服务、用心服务、高效服务，全力打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境。诚邀广大企业家与滨州共绘服务蓝图，在营商服务提质增效中，如鱼得水、如沐春风。

这“五张蓝图”，既是因地制宜发展新质生产力的滨州目标、滨州路径，也是广大企业家投资创业的滨州机会、滨州舞台。企业是发展新质生产力的主力军。这次活

动，就有100多位世界500强企业、中国500强企业和行业领军企业的企业家参加。我们相信，大家都有发现商机的大视野，都有抢滩布局的大手笔，都有勇立潮头的大担当，必定能够和我们一起绘好发展新质生产力的美好蓝图。今天，有54个项目集中签约，总签约额达到514亿元，这为我们共绘新蓝图、共享新机遇，揭开了全新序幕，我们将全力做好服务。

向“新”而行，以“质”致远；彼此成就，共赢未来。

我们诚挚邀请，各位企业家朋友，到滨州多走一走、多转一转、多看一看，亲身体验滨州的色彩、品味滨州的韵味、感受滨州的温度。

我们热切期盼，各位企业家朋友，看好滨州、投资滨州、赢在滨州，一起开拓滨州这片蕴藏无限潜力的“新质沃土”。

我们郑重承诺，全力提供最优“滨周到”服务，尊重企业家、爱护企业家、成就企业家，让滨州的每一天都成为企业家的节日。

（本文根据宋永祥在第五届跨国公司领导人青岛峰会滨州专场推介活动上的主旨演讲整理，有删节）